

雾霾经济侵吞“美丽中国”

实习记者 伍良琴 李成成 张璐 报道

1月14日，亚洲开发银行和清华大学发布一份名为《迈向环境可持续的未来中华人民共和国国家环境分析》中文版报告，报告揭示，全球10大空气污染城市分别是：太原、米兰、北京、乌鲁木齐、墨西哥城、兰州、重庆、济南、石家庄、德黑兰。世界上污染最严重的10个城市之中，中国命中7个。中国500个大型城市中，只有不到1%达到世界卫生组织空气质量标准。报告指出在中国面临的所有污染问题中，空气污染的危害最大，因为它通过较差的市内或环境空气质量严重危害人体健康。

PM2.5致命杀手

大气污染主要由人为因素造成，如工业废气、生活燃煤、汽车尾气等。大气污染物一种是气溶胶状态污染物质，另一种是气体状态污染物。气溶胶状态污染物质主要有粉尘、烟液滴、雾、降水、飘尘、悬浮物等。气体状态污染物质主要有以二氧化硫为主的硫氧化合物，以二氧化氮为主的氮氧化合物，以二氧化碳为主的碳氧化合物以及碳、氢结合的碳氢化合物。

空气污染指数(Air Pollution Index,简称API)是一种反映和评价空气质量的方法，就是将常规监测的几种空气污染物的浓度简化成为单一的概念性数值形式，并分级表征空气质量状况与空气污染的程度。API分为五级，一级最优，二级良，三级轻度污染，四级中度污染，五级重度污染。其中的污染物主要是可吸入颗粒物、二氧化硫、氮氧化物等。可吸入颗粒物主要是PM2.5、PM10。PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物。PM2.5粒径小，富含大量的有毒、有害物质且在大气中的停留时间长、输送距离远，因而对人体健康和大气环境质量的影响更大。PM10是直径大于2.5微米、等于或小于10微米的可吸入颗粒物。PM2.5产生的主要来源是日常发电、工业生产、汽车尾气排放等过程中经过燃烧而排放的残留物。PM10主要来自道路扬尘等。

2010年北京、上海、广州、西安因PM2.5污染分别造成早死人数为2349、2980、1715、726人，共计7770人，分别占当年死亡总人数的比例为1.9%、1.6%、2.2%、1.5%，经济损失分别为18.6、23.7、13.6、5.8亿元，共计61.7亿元。2010年北京、上海因PM2.5污染致死已经接近同期交通意外死亡人数的三倍。

资源优势变环境劣势

在全球污染最严重的七大城市中，绝大多数城市，如太原、乌鲁木齐、兰州、重庆等有煤炭、石油、矿产等资源优势，以这些资源优势形成的能源、冶金、化工等产业成为支柱产业，然而由于过度开发，只注重经济效益而不注重环保效益，空气污染严重，环境治理的难度加大，不仅居民的健康、生命遭受重大威胁，而且影响社会稳定和国际形象。这些城市最需依靠科技创新转变经济发展方式、调整产业结构，避免过度依赖高污染的传统行业拉动GDP，开发新能源、新技术，提高现代服务业占产业结构的比例。而北京、济南、石家庄资源优势不是特别突出，其大气污染主要来自燃煤、机动车、工业、扬尘等。

全球十大污染城市之首的太原处在以盛产煤而有“煤海”之称的山西中部，地质上称太原的煤藏为“太原系煤”，储量居全省第七位。太原以能源、冶金、机械、化工为支柱行业。太原市统计局数据显示，2009—2011年太原市GDP增速分别为2.6%、11.0%、9.9%。2011年GDP为2080.12亿元。其中煤炭、钢铁、炼焦、化工、电力等五个传统行业占全市规模以上工业增加值的65.2%，增长8.4%。传统产业比重大、速度慢、贡献小(比重为65.2%，增速为8.4%，贡献率为37.0%)。太原市环保局数据显示，2009—2011年，太原市空气质量二级以上的天数分别为296天、304天、308天。太原市空气污染是以颗粒物和二氧化硫为主要污染物的煤烟型污染。6大传统行业属于高能耗、高污染的行业，与燃煤有着千丝万缕的联系，是大气污染的罪魁祸首。

乌鲁木齐市北有准东油田，西有克拉玛依油田，南有塔里木油田，东有吐哈油田，且地处准噶尔储煤带的中部，市辖区内煤炭储量就达100亿吨以上，被称为“油海上的煤船”。此外还蕴藏丰富的各种有色、稀有的矿产资源。2009—2011年乌鲁木齐市GDP增速分别为9.0%、12.2%、17.1%。2011年全年实现GDP1700亿元。2009—2011年，乌鲁木齐市空气质量二级以上的天数分别为262天、266天、276天。2011年乌鲁木齐市大气污染治理投入27.76亿元，实施了21个重点治理改造项目。大气污染治理投入占GDP的比重为1.63%。

兰州是黄河上游最大的工业城市和西部重要的原材料工业基地，已形成以石油、化工、机械、冶金、四大行业等主体，是我国主要的重化工、能源和原材料生产基地之一。2009—2011年，兰州市GDP增速分别为10.8%、12.8%、15%。2011年兰州市实现生产总值1360.03亿元。2009—2011年，兰州市空气质量二级以上的天数分别为236天、223天、242天。2011年兰州市大气污染治理专项资金增加到1亿元，大气污染治理投入占GDP的比重为0.074%。兰州的大气污染程度较严重，而大气污染治理投入金额如此拮据，难道兰州的环保健康意识真的如此落后？还是兰州人是铜墙铁壁、刀枪不入、百毒不侵？

重庆是中国老工业基地之一，汽车摩托车、化工医药、建筑建材、食品、旅游是其五大支柱产业。2009—2011年，重庆市GDP增速分别为14.9%、17.1%、16.4%。2011年，重庆市地区生产总值首破万亿大关，达到10011.13亿元。2009—2011年，重庆市空气质量二级以上的天数分别为303天、311天、324天。2011年重庆环保投入275亿元，其中，污水、垃圾、园林绿化、燃气工程等环境基础设施投入236.3亿元。

GDP背后的环境尴尬

政府掌管国家经济、政治、社会命脉，本应具有长远的眼光，而在城市规划、产业结构、能源结构、行政法律和法规的顶层设计方面缺乏长远眼光，导致许多污染问题层出不穷。虽说，近年来政府呼吁调整产业结构、转变经济发展方式，淘汰落后产能，也采取了一些环保措施，如绿色税改等，但是环

副总理李克强说过改革是中国最大的红利，同时最近，中央也一直强调政府官员要讲实话、办实事。中国面临一系列的经济、政治、社会矛盾日益加剧，解决矛盾的最大方式是改革，改革不是口号，而是需要政府官员通过办实事产生实实在在的实效，而这些实效是人民群众能亲身感受到的好变化。

环境污染造成的经济损失

中国的空气污染每年造成的经济损失，基于疾病成本估算相当于国内生产总值的1.2%，基于支付意愿估算则高达3.8%。根据相关资料显示，中国2011年GDP为47万亿元。按GDP的1.2%来算，中国空气污染造成的经济损失有5640亿元。按3.8%的比例来算，则2011年中国因环境污染所致的经济损失则高达2万亿元。

目前，以环境保护部环境规划院为代表的小组已经完成了2004年到2010年期间共7年的全国环境经济核算研究报告。报告显示7年间的环境退化成本从5118.2亿元提高到11032.8亿元，增长了115%；虚拟治理成本（指目前排放到环境中的污染物按照现行的治理技术和水平全部治理所需要的支出）从2874.4亿元提高到5589.3亿元，增长了94.5%。2010年，全国生态环境退化成本达到15389.5亿元，占GDP的比例为3.5%左右。

根据北京最新统计资料显示交通拥堵亦带来了一系列的对生态环境的影响，而这影响包括温室效应、大气污染和交通噪声等。每年，仅北京这一个城市，就由于拥堵每日会多排放二氧化碳1.67万吨，氮氧化物、颗粒物和二氧化硫9.5吨，所造成的额外生态环境污染损失就为45.2亿元。

追求经济的发展，造成环境污染，为改变这种现状又投入相当大的一部分资金来挽回，且得到的财富与投入损失未必呈乐观的趋势。这是现如今普遍的恶性循环发展模式，是否值得推崇，众说纷纭。多年计算的平均结果显示，经济GDP的增长中至少有18%是靠资源和生态环境的透支来获得的。不顾生态环境污染而获得的经济高速发展，这样换来的损失太巨大，这个代价也太沉重了。

精神损失亦不可忽视

谈及环境污染这个问题，有数不清的话题。尤其是近些时日，各大城市出现的雾霾天气，让人们更加关注环境这个问题。出门戴口罩，或是不愿出门的心理滋生，给社会给人群带来了不小的恐惧心理。

据原国家环保总局、国家统计局联合发布的《中国绿色国民经济核算研究报告2004》显示，2004年我国平均每1万个居民中有6个人因空气污染死亡、10人因大气污染引发呼吸或脑血管系统疾病住院，新增4.3人在其未来生活中忍受着慢性支气管炎病痛的折磨。这样的结果，不仅仅是造成了医疗支出的增加，更加大了人们的心理负担，压力、恐慌、不安的情绪蔓延。

在近日的微博上，有人高呼着：在中国几乎所有连呼吸都会痛的大中城市，生存该如何安放？为何会有如此痛

心的言论，原因是在绿色和平组织发布的《PM2.5健康危害和经济损失评估研究》报告中显示，2010年北京、上海、广州、西安因PM2.5污染共造成7770人死亡，经济损失更是不容乐观。如若不改善环境，改变发展观念，转换经济增长方式，死亡人数还将会继续上升。

吐槽还是行动

“此次全国雾霾天气是对于一段时期以来地方政府部门片面追求GDP，疏于对环境进行监测和治理的警示。”上海商学院经济学教授彭理正这样说到。而清华大学环境科学与工程研究院院长、中国工程院院士郝吉明说：“大气污染涉及到工业结构、能源结构、城市规划等方方面面，短期内针对‘重污染’天气而采取临时性应急措施无济于事。”

面对雾霾和PM2.5，目前中国亟待解决的问题首先是健全监测机制，在积累足够观察数据的基础上，形成相应的治理方案。因为尽管国家已前期投入4000万元，从美国购置相关仪器，用于各城市PM2.5监测点的建设。“十二五”期间有关PM2.5监测的总投入也将超过20亿元。但据知情人士称，已引进的美国设备，由于缺少关键性的配套装置，检测出来的数据其实并不真实。

治理PM2.5超标，应尽快在工业结构、能源结构、城市规划等方面采取措施。

治理PM2.5需要区域性联防联控，比如，北京已经没有制造业了，为什么还会出现这样的雾霾天气？北京已经把制造业整体搬迁，但却迁到了唐山和北京周边的城市，这些城市排放的颗粒物，依然会影响到北京。所以区域性大气污染重、雾霾天气明显，任何一个城市都难以独善其身，而这也给PM2.5治理带来了很多困难。

清华大学环境科学与工程研究院院长、中国工程院院士郝吉明表示“只治理PM2.5，是治标不治本。”环保部污染防治司原巡视员李新民则建议，尽快在顶层设计层面提出大气污染“治本之策”。

治理雾霾西方国家各有高招，中国可以从各个国家借鉴经验，美国重点限制机动车及电厂排污，欧洲对排污严重汽车征税，日本中央地方携手治理。

重庆在中国有“雾都”之称且以工业化为主，犹如伦敦，重庆可以取其精华去其糟粕。1952年12月4日英国曾出现持续5天的“大雾霾”天气，浓雾整整5天不散，有4700多人因呼吸道疾病而死亡。大雾之后几个月，又有8000多人死于非命。这是20世纪全球最严重的环境公害事件之一。其主要原因是英国进入工业高速发展期后伦敦地区的工厂大量使用煤炭，排放的大量废气形成极浓的灰黄色烟雾。

伦敦的治污利器：一、立法提高监测标准，改善空气质量；二、科学规划公共交通，减少道路上行驶的车辆；三、控制汽车尾气、减少污染物排放；四、科学地建设城市绿化带。1956年，世界上第一部现代意义上的空气污染防治法案《清洁空气法》出炉。法律规定在伦敦城内的电厂都必须关闭，只能在大伦敦区重建。要求企业建造高大的烟囱，加强疏散大气污染物。法律还要求大规模改造城市居民的传统炉灶，减少煤炭用量，逐步实现居民生活天然气化；冬季采取集中供暖。

**倡导做责任企业家
数名亿万富豪骑车赴会**

记者 贺丰波 武汉报道

1月12日清晨9时许，在浓雾笼罩的武汉东湖宾馆南山乙所，迎来了一群特殊的群体——数十名身价亿万的武汉富豪骑着公用自行车抵达该宾馆参加在此举办的天门武汉商会成立大会。

骑车赴会的武汉森达鑫建设有限公司董事长吴光是本次活动的主要策划者之一，他告诉记者，武汉正在打造“两型社会”，骑车赴会，一方面是我们天门籍民营企业家身体力行，践行“十八大”建设美丽中国的号召，助力民营经济转型升级，为绿色产业低碳事业作出贡献；另一方面，这也会对推动武汉市市民绿色出行形成较好的示范作用。

骑车赴会的武汉鑫飞达集团董事长刘纯启是一位61岁的老人，也是致力于绿色出行的倡导和实践者。在本次天门武汉商会成立大会上，他当选为首任会长。

天门人有着创业经商、闯荡世界的优良传统，天门享有湖北侨乡的美誉。目前，在公益公共事业、文化、地产、高新科技、纺织服装、机械制造、医药化工、电子电器、建材生产、商贸物流、融资担保、餐饮酒店等数十个行业中活跃着逾万天门籍企业家的身影。在12日，商会成立大会现场，记者看到150多人的会议大厅坐满了来自上述的武汉各行各业的天门籍代表。

刘纯启在会上表示，发起成立天门武汉商会，就是要把众多天门籍商界精英联合起来，整合大家的聪明才智和经济实力，搭建一个“造福社会、共谋发展、回报家乡”的发展平台，并通过这个平台，实现“社会责任、荣辱与共的荣誉、多方共赢的三大共同体”。

“此前经历了一年多的充分酝酿和紧张筹备”，作为天门武汉商会新当选的常务副会长的王静雯女士，是武汉欣悦妇科医院的董事长，她感叹，“天门武汉商会今天在这里宣告成立，将彻底改变之前我们在武汉单兵作战的弱势状况，将为我们提供更好的成长空间，为我们立足武汉，报效家乡，参与和支持家乡的经济建设和社会事业发展，构建了宽阔通达的绿色通道。”

天门市委副书记、天门市市长柯俊代表天门市委市政府也参与了此次商会的成立大会，并在会上致辞。他在致辞中表示，天门武汉商会的成立是商界、企业届的一件大喜事，这是武汉与天门经贸交流合作不断加深的必然选择，将为促进两市企业质检再更高层次、更宽领域、更大范围的合作共赢注入新动力，并希望天门在汉商人再接再厉，为天门和武汉两个故乡的建设作出更大贡献。



云南原生林仅余9% 长臂猿栖息地恐将不保

特约记者 赵倩 报道

1月15日，国际环保组织绿色发布的最新调查报告《危机中的云南天然林——云南天然林现状研究调查报告》显示：云南天然林质量堪忧，原生林仅剩9%，大面积天然林在低产林改造中皆被伐，转换为人工林。绿色和平希望云南省政府和林业部门加强对原生林的保护项目，弥补低产林改造中的政策漏洞，并加强监管，以守护中国西南最重要的生态安全屏障。

“高质量的原生林是云南成为生物

多样性宝库的基础，虽然像西双版纳等地的天然林已被重点保护，但这些地区以外的原生林却面临着被破坏和转换的威胁，需要尽快保护起来。”绿色和平森林保护项目主任吴浩称。

基于遥感解译、空间分析和实地调查，绿色和平发现云南天然林中保存较为完好的原生林面积只占云南森林面积的9%，为世界平均水平的四分之一。而且分布较为破碎，仅仅分布在一些地形复杂、人迹罕至的地区，例如高黎贡山、怒江大

峡谷和西双版纳等地。

绿色和平在调查过程中还发现，就在高黎贡山自然保护区的周边，大面积的原生林因为公路修建而被砍伐，对国家一级保护动物——白眉长臂猿的栖息地造成了巨大的威胁。

“目前白眉长臂猿在中国仅存不到100只，倘若将来的二期工程按照其穿越高黎贡自然保护区的计划修建，将会给中国生物多样性最为丰富的高黎贡山带来灭顶之灾。”上述人士表示，“原生林的消

失和破碎化导致了物种多样性急剧减少，如果不及时采取措施，云南1/4的物种可能在本世纪内灭绝。”

绿色和平称，云南现行的“中低产林改造”政策中存在漏洞，在执行过程中，大面积天然林被划为中低产林而被改造。绿色和平发现保山市腾冲县采取皆伐和转换树种等破坏性方式进行改造，使不少质量良好的天然林被转换为人工林，对当地的生态环境带来威胁。

“云南一些地方政府对于低产林判

定的标准不科学，并且在管理和监管中存在漏洞，对天然林的转换仅仅暂时提高了经济效益，但从长远的角度来看必然得不偿失。”吴浩说，“在国家颁布的《林业发展十二五规划》中已明确要求‘规范低产低效林改造，严格控制天然林转化为人工林’，显然云南一些地方政府的行为与该要求相悖。”

绿色和平呼吁云南地方政府划定生态红线，保护原生林并进一步加强监管，不要让长臂猿失去赖以生存的栖息地。